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Fundamentación:

Conjugando el derrotero abierto por los Estudios Culturales sobre mediados del siglo ppdo., sumado tanto a los aportes procedentes de los Estudios Subalternos sudasiáticos como también a la corriente de los Estudios Poscoloniales, en un sentido amplio, la perspectiva decolonial –surgida de manos de intelectuales latinoamericanos insertos en su gran mayoría en universidades de EE.UU. sobre finales de los 90- insufla a las ciencias sociales de novedosos recorridos teóricos promoviendo nuevas coordenadas conceptuales y auspiciosos modos de concebir el saber. Esta nueva perspectiva se sostiene en la imposibilidad de pensar la modernidad y la colonialidad de manera autónoma, esto es: la colonialidad es inherente y constitutiva de la modernidad, nunca derivativa. De aceptar esta premisa, nos encontramos ante el actual desafío de llevar a cabo una acción de revisión conceptual de aquellos criterios categoriales propiamente modernos, tales como Estado, Derecho, Bien Común, Democracia, Ciudadanía, Desarrollo, entre muchos otros. Es decir, la perspectiva decolonial nos insta a una acción epistémica contestaria y disrruptiva, procurando un viraje o giro, dado que otorga nuevas claves de intelección que permiten cuestionar  qué ha de ser concebido como conocimiento y por ende trastoca los canónicos criterios de validación del saber usuales en la Academia. Sin embargo, este programa Modernidad –Colonialidad – Decolonialidad no obtura sus propósitos en el mera denuncia, sino que tiende al diseño de prácticas descolonizantes que trasciendan el ámbito discursivo en vías al ejercicio decolonial en el escenario socio-político. Exhorta así a ámbitos de las ciencias sociales a una permanente y creativa revisión de su propia praxis y de los resortes discursivos de los que se vale mas no por una cuestión de exquisitez conceptual sino por advertir la urgencia de dar con categorías apropiadas a la hora de teorizar sobre el universo social, hoy cambiante y urgido por una respuesta que amalgame la teoría con el campos de la praxis política.   


Propósito

Presentar los núcleos centrales de una perspectiva de reciente data que, en tanto propuesta político-epistémica, propone novedosos recorridos críticos que recusan concepciones anquilosadas en el campo de las ciencias sociales y las humanidades.
Destinatarios
El curso está dirigido a docentes, investigadores, y  graduados. Podrán incorporarse estudiantes avanzados (sólo podrán obtener certificación de asistencia)
Modalidad e implementación

Se desarrollará en dos bloques que comprenderán los días viernes por la tarde-noche y sábado por la mañana, a determinar en el mes de Junio de 2011, completando por tanto seis reuniones totales. 
Se prevé el cumplimiento de 40 horas totales computando trabajo en aula y horas de trabajo domiciliario (lectura del material, elaboración de trabajo final): 24 horas de clase + 16 horas de estudio y elaboración del trabajo final.
 Se implementará, en la medida de lo posible, una modalidad participativa, contemplando así intercambios y debates, en pos de generar un espacio dialógico orientado al análisis  del alcance crítico  de las perspectivas presentadas y su incidencia en el campo de las ciencias sociales y humanas.

Cada uno de los bloques abrirá con un primer momento de clase expositiva destinado a presentar los aspectos teóricos nodales y a continuación se pasará a un trabajo áulico teórico-práctico, estimulando instancias de discusión. 

Cronograma: 

	Profesor/a
	Día 
	Horario
	Contenidos

	María Eugenia Borsani
	Viernes 27 de Mayo
	9 a 13 hs.

16 a 19 hs.
	Bloque I



	Alejandro Médici
	Sábado 28 de Mayo

Viernes  3 de Junio
	9 a 13 hs.

9 a 13 hs.
	Bloque II

	Carlos Pescader
	Viernes  3 de Junio

Sábado  4 de Junio
	16 a 19 hs.

9 a 13 hs.
	Bloque III


Contenidos específicos de cada bloque:
Bloque I.  Docente responsable: Maria Eugenia Borsani  (UNCo - CEAPEDI)

Tema: "El giro decolonial en la Filosofía Política. Impugnación epistémica a los mandatos de la modernidad." 

Contenidos sintéticos: El propósito de sojuzgamiento cognoscitivo. Falso universalismo, provincianismo europeo. Impugnación al  universalismo abstracto. El encapsulamiento de las  narraciones mínimas y el riesgo del aislamiento. Diversalidad como  exigencia  de alcance universal. La razón y su color. Racismo epistémico
Bibliografía de referencia

-Castro Gómez, Santiago y Grosfoguel, Ramón  (editores) (2007); El giro decolonial. Reflexiones para una diversidad epistémica más allá del capitalismo global. Bogotá. Siglo del hombre Ed. 

-Castro-Gómez, Santiago y Mendieta, Eduardo (Comp.) (1998); Teorías sin disciplina (latinoamericanismo, poscolonialidad y globalización en debate). México, Miguel Ángel Porrúa.  

-Eze, Enmanuel Chukwudi, Paget, Henry y Castro Gómez, Santiago (2008); El color de la razón: racismo epistemológico y razón imperial. Buenos Aires, Ed. del Signo and Globalization and Humanities Project (Duke University). 
-Lander, Edgardo (2000); La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales. Perspectivas latinoamericanas. Buenos Aires CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales. 

-Maldonado-Torres, Nelson (2006); "La topología del ser y la geopolítica del saber. Modernidad, imperio, colonialidad" en Schiwy, Freya, Maldonado-Torres, Nelson y Mignolo, Walter; (Des)-colonialidad del ser y del saber (videos indígenas y los límites coloniales de la izquierda) en Bolivia.  Buenos Aires, Ed. del Signo and Globalization and Humanities Project (Duke University)
-Mendieta, Eduardo (2010); "Del cosmopolitismo imperial al cosmopolitismo dialógico: humildad, solidaridad y paciencia" en Rodríguez, Ileana y Martínez, Josebe (Eds.); Estudios transatláticos poscoloniales I. Narrativas comando / sistemas mundos: colonialidad/modernidad. Barcelona, Anthropos-UAM. 

-Mignolo, Walter (2007); La idea de América Latina. La herida colonial y la opción decolonial. Barcelona, Gedisa. 

-Mignolo, Walter (comp.) (2001); Capitalismo y geopolítica del conocimiento, Buenos Aires, Ed. del Signo y Duke University

-Santos, Boaventura de Sousa (2009);  Pensar el Estado y la Sociedad, desafíos actuales. Buenos Aires, Clacso y Waldhuter ed. 

Bloque II. Docente responsable: Alejandro Medici  (UNLP, UNLPam - CEAPEDI)
Tema: "Giro decolonial y teoría constitucional: el novísimo constitucionalismo en América Latina"

Contenidos sintéticos  

El constitucionalismo latinoamericano desde la perspectiva modernidad-colonialidad.

Constitución y narración. El campo de convergencia creciente entre derechos humanos-desarrollo-ambiente y la ecología política.

El giro decolonial: (post)desarrollo, conflictividad socioambiental y derechos colectivos en el marco del nuevo constitucionalismo latinoamericano, (con especial referencia a los marcos abiertos por las nuevas constituciones de Bolivia y Ecuador).

Bibliografía de referencia:

-Alimonda, Hector (2010); Una introducción a la ecología política latinoamericana. Curso de Ecologia Política. CLACSO-PLED.

-Coelho, Luiz Fernando (2006): Direito constitucional e filosofía da constituiçâo. Curitiba. Jurua.

-Escobar, Arturo (2003); “Mundo y conocimientos de otros mundos”. Revista Tabula Rasa nro. 1. Enero-diciembre. Bogotá.

-Escobar, Arturo (2010); Una minga para el posdesarrollo. Lugar, medio ambiente y movimientos sociales en las transformaciones globales. Lima.Universidad Nacional Mayor de San Marcos. 

-Fitzpatrick, Peter (2000); La mitología del derecho moderno. Mexico DF. Siglo XXI. 

-Gudynas, Eduardo (2009). “Diez tesis urgentes sobre el nuevo extractivismo. Contextos y demandas bajo el progresismo sudamericano actual”, en VV.AA.: Extractivismo, política y sociedad. Quito. CAAP (Centro Andino de Acción Popular) y CLAES (Centro Latino Americano de Ecología Social), pp. 187-225 
-IDEA (2010); Miradas sobre el nuevo texto constitucional. Universidad Mayor de San Andrés. Viceoresidencia del estado plurinacional de  Bolivia. IDEA.  

-Martinez Allier, Joan (2010); Lenguajes ecológicos y conflictos de valoración. Curso de Ecología Política. CLACSO-PLED. 

-López López, Liliana (2009): “Autonomía, megaproyectos de desarrollo y derechos colectivos”, en: REDHES Revista de Derechos Humanos y Estudios Sociales. Universidad de San Luis Potosí. Facultad de derecho. Julio –Diciembre. 

-Medici, Alejandro (2010); “Teoria constitucional y giro decolonial. Narrativas y simbolismos de las constituciones. Reflexiones a propósito de las experiencias de Bolivia y Ecuador”, en: Otros Logos. Revista de Estudios Críticos. Nro. 1. CEAPEDI.

-Ost, François (2005); Contar a lei. As fontes do imaginario jurídico. Sao Leopoldo. Editora Unisinos. 
-Ost, François (2005); El tiempo del derecho. Mexico. DF. Siglo XXI. 

-Rajagopal, Balakrishnan (2005); El derecho internacional desde abajo. El desarrollo: los movimientos sociales y la resistencia del tercer mundo. Bogotá. ILSA. 

-Riechmann, Jorge (2005); Un mundo vulnerable. Ensayos sobre ecología, ética y tecnociencia. Madrid. Libros de la Catarata. Caps. 1, 8, epilogo.

-Sanchez Rubio, David (2010); Fazendo e desfazendo direitos humanos. Santa Cruz do Sul. EDUNISC. Cap. 2.

-Svampa, Maristella (2009); La disputa por el desarrollo: territorio, movimientos socioambientales y discursos dominantes. 

-Unceta Satrutegui, Koldo (2009); “Desarrollo, subdesarrollo, postdesarrollo y maldesarrollo. Una mirada transdisciplinar sobre el debate y sus implicaciones”, en: Carta Latinoamericana nro. 7. Montevideo. CLAES. 

 Bloque III. Docente responsable: Carlos Pescader  (UNLPam- UNCo - CEAPEDI) 

Tema: "Giro decolonial, democracia y ciudadanía en América Latina"

Contenidos sintéticos democracia y ciudadanía, comparando marcos teóricos-conceptuales "centro-periferia",  perspectivas de la teoría crítica latinoamericana y del giro decolonial.

Bibliografía de referencia:

-Díaz, Martín E. - Pescader, Carlos (2010); Entrevista al Prof. Raúl Fornet Betancourt: “Ideas y propuestas para una transformación intercultural de la tradición dominante”, en Revista Otros logos, Revista de Estudios Críticos, CEAPEDI - UNCo, Año 1. Nº 1. 
-Dussel, Enrique (2006); Filosofía de la cultura y la liberación. Ensayos. México, Universidad Autónoma de la Ciudad de México (UACM)

-Dussel, Enrique (2009); Política de la Liberación. Vol II: La Arquitectónica. Madrid. Editorial Trotta.

-Espinosa Gallegos-Anda, Carlos y Danilo Caicedo Tapia (Editores) (2009); Derechos Ancestrales. Justicia en Contextos Plurinacionales. Quito, Ministerio de Justicia y Derechos Humanos.
-Galli, Carlo (Comp.) (2006); Multiculturalismo. Ideologías y desafíos. Buenos Aires, Nueva Visión.
-Kymlicka, Will (1996); Ciudadanía Multicultural. Una teoría liberal de los derechos de las minorías. Ediciones Paidós Ibérica.
-Kymlicka, Will y Wayne Norman (1997); “El retorno del ciudadano. Una revisión de la producción reciente en la Teoría de la Ciudadanía”, en: Ágora. Cuaderno de Estudios Políticos. Año 3, Nº 7, Invierno, Bs.As., pp. 5-42.
- Onghena, Yolanda (comp.) (2002); Interculturael. Balance y perspectivas. (Encuentro internacional sobre interculturalidad). Noviembre, Barcelona, Fundación CIDOB,
- Santos, Boaventura de Sousa (2009); Una epistemología desde el sur: la reinvención del conocimiento y la emancipación social. Buenos Aires, CLACSO coediciones.
- Santos, Boaventura de Souza (2009); Pensar el Estado y la sociedad. Desafíos actuales. Buenos Aires, Clacso-Waldhuter Edit.

- Santos, Boaventura de Souza (2010); Para decolonizar Occidente. Más allá del pensamiento abismal. Buenos Aires, Clacso – Prometeo.
-Tubino, Fidel Alfaro, Santiago; Juan Ansión y Fidel Tubino (Editores) (2008); Ciudadanía intercultural. Conceptos y pedagogías desde América Latina. Lima, Fondo Editorial PUCP.

-Villoro, Luis (1998); Estado plural, pluralidad de culturas. México, Paidós.

-VV.AA. (2007); Democracia Profunda: Reinvenciones Nacionales y Subjetividades Emergentes (XVI Conferencia Internacional de la Academia de la Latinidad). Río de Janeiro, Educam (Editora Universitaria Cándido Méndes).

-Walsh, Catherine, Álvaro García Linera y Walter Mignolo (2006); Interculturalidad, descolonización del Estado y del conocimiento. Bs.As., Ediciones del Signo.
- Walsh, Catherine (2008); “Interculturalidad, plurinacionalidad y decolonialidad: las insurgencias político-epistémicas de refundar el Estado”, en: Tabula Rasa. No. 9, julio-diciembre, Bogotá, pp. 131-152
Lugar de realización. 

Facultad de Ciencias Económicas y Jurídicas de la Universidad Nacional de La Pampa. Aula a confirmar por parte de la Secretaría de Ciencia y Técnica, según la disponibilidad y número de inscriptos. 

Evaluación

Dada la modalidad del curso, se solicitará un trabajo monográfico final, cuyos requisitos se indican a continuación, el que será presentado a los 90 días de la finalización del dictado del curso, como plazo máximo. Se prevé una instancia de devolución a efectos de incorporar sugerencias y señalamientos, si así correspondiera. Se otorgará un plazo de 30 días para su revisión los que se computarán a partir de la fecha de entrega de los señalamientos.

Requisitos de trabajo monográfico: Extensión: mínimo 8 páginas, máximo 10 páginas,  Tamaño: A4;  Fuente: Time New Roman 12; Interlineado: 1,5;  Justificado.  

Asimismo será un requisito excluyente la asistencia a por lo menos el 80% de los encuentros. 
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