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Seminario de Actualización 

Perspectivas epistémico-políticas criticas en el presente de América Latina 

      Profesores dictantes:
             María Eugenia Borsani (UNCo - CEAPEDI) 
                                               Martín E. Díaz (UNCo – CEAPEDI)
               Carlos Pescader (UNCo – UNLpam – CEAPEDI)
1- Fundamentación y objetivos generales 
El presente seminario de actualización persigue como propósito el abordaje de los recursos teórico-conceptuales y metodológicos provenientes del denominado pensamiento decolonial o 'epistemología fronteriza'.  Se trata de una novedosa perspectiva conformada por intelectuales latinoamericanos y afrocaribeñas, pertenecientes a diversos campos disciplinares, quienes han propiciado prolíficas indagaciones que evidencian el carácter eurocéntrico, monológico y monocultural de la tradición canónica del conocimiento de la modernidad occidental. 
Desde esta perspectiva, y en consonancia con otras propuestas teórico- interpelativas del legado epistémico-político eurocentrado (estudios subalternos y postcoloniales, etc.) se ha advertido la necesidad de producir una crítica radical a los criterios clasificatorios y jerárquicos (de carácter ontológico, cognitivo, antropológico, y otros) generada por la modernidad, desmontando con ello su pretensión de universalidad en virtud de su carácter ficcional.
Así, se advierte que el universo categorial, propio de la tradición hegemónica de las ciencias sociales y humanas, contiene fuertes limitaciones para comprender experiencias socio-históricas del pasado y del presente en escenarios donde ciertas prácticas políticas emergentes cuestionan el actual orden institucional y socio-cultural, constituido sobre los fundamentos teóricos de la matriz moderna.

Por ello, el potencial teórico-interpelativo de la perspectiva decolonial, posibilita una resignificación del andamiaje conceptual propio de la filosofía política, la historia, la sociología y la antropología, entre otras disciplinas, favoreciendo así, el diseño de nuevas estrategias discursivas a partir de las cuales se procura propender a la generación de propuestas epistémico-políticas capaces de incidir en la realidad socio-histórica en el presente de América Latina.   
II-Marco teórico

Este seminario priorizará la perspectiva decolonial, también llamado ‘pensamiento otro’. Más allá de los encuadramientos en una teoría determinada, se propenderá también, a tratamientos que recusan la colonialidad epistémica pero que no cabe encuadrarlos en el pensamiento decolonial (i.e. filósofos africanos,  estudios subalternos, pensamiento intercultural latinoamericano.)

III- Desarrollo  de los contenidos

Bloque  I. Profesora dictante. María Eugenia Borsani

I. a   Breve presentación diferencial entre  perspectivas  poscoloniales, estudios subalternos y pensamiento decolonial. Introducción a las tesis centrales del `pensamiento otro´. El proyecto colonial inscripto en la génesis del diseño moderno. 

Diferencia entre descolonización y decolonialidad. Epistemología fronteriza como giro epistémico-político.  

II.b Patrocinios y extrapolaciones conceptuales. Saberes colonizados y violencia epistémica del mono-logos moderno occidental. Hacia el indisciplinamiento de las ciencias sociales y humanas euro-americano-centradas. La razón y su color. Racismo epistémico. La negritud y los condenados de la tierra.

Bloque II. Profesor dictante. Martín E. Díaz 

I. a Desandando los mitos autogeneradores de la narrativa moderna. El despliegue de la colonialidad en América Latina. La colonialidad del ‘poder’ y la generación de un arte de gobierno sobre las poblaciones: racialización de los cuerpos y la construcción del imaginario de la blancura. El desarrollo del proyecto de gubernamentalidad en América latina: las elites criollas y el derecho de ‘hacer vivir’ o ‘dejar morir’ a las poblaciones. La construcción subhumana del Otro: alcances del concepto de colonialidad del ‘ser’. 

II. b Descolonizando el patrón hegemónico del ser y del saber. La perspectiva decolonial y la revalidación de las vidas y los saberes no-occidentales. La pregunta por la posibilidad de unas Ciencias sociales y Culturales-otras: la recuperación de las diversidades ausentes en América Latina. La interculturalidad como proyecto epistémico-político y pensamiento disruptivo. 
Bloque III. Profesor dictante. Carlos Pescader 

I.a El relato político canónico de la modernidad: sus principios, sus valoraciones, sus componentes. El principio monocultural del Estado moderno. Democracia liberal representativa y ciudadanía: conceptualizaciones y modelos. El multiculturalismo en tiempos de la globalización.

II.b La perspectiva epistémico-política crítica: su impacto en la teoría política. La idea de transmodernidad: alcances y límites. El Estado plurinacional: demodiversidad y ciudadanía intercultural como propuesta. Los diseños constitucionales alternativos de Ecuador y Bolivia.
IV-Destinatarios del  seminario

Graduadas/os,  docentes y alumnos avanzados del IFD Nº 13 de la ciudad de Zapala, Neuquén. 
V- Modalidad de dictado y metodología

Por tratarse de un seminario, se propiciará momentos de intercambios y debate con la intención de generar un espacio participativo orientado al análisis del alcance crítico disruptivo de las perspectivas presentadas y su incidencia en el campo de las ciencias sociales y humanas.

Cada uno de los bloques abrirá con un primer momento de clase expositiva destinado a presentar los aspectos teóricos nodales y a continuación se pasará a un trabajo áulico teórico-práctico, estimulando instancias de discusión. 

El seminario se desarrollará en tres bloques consecutivos. Cada bloque cubrirá la tarde de un viernes y la mañana del sábado, es decir un total de 6 (seis) encuentros, 2 (dos) por bloque. Los encuentros se realizarán dos últimos viernes y sábados del mes de Agosto y primer viernes y sábado del mes de Septiembre.   
Se prevé el cumplimiento de 40 hs. totales distribuidas en exposiciones teóricas y actividades áulicas (24 hs. en total) y actividades domiciliarias (lectura del material, elaboración de actividades requeridas y trabajo final) completándose así la totalidad de las horas previstas en la planificación.

Cada uno de los bloques abrirá con un primer momento de clase expositiva destinado a presentar los aspectos teóricos nodales y a continuación se pasará a un trabajo áulico teórico-práctico, estimulando instancias de discusión. 

VI- Lugar de realización. 

Se hará uso de las instalaciones del IFD Nro. 13 de la ciudad de Zapala, en aula a confirmar según la disponibilidad y número de inscriptos. 
VII- Cronograma 

	Mes 
	DÍAS
	Actividades
	Contenidos

	Agosto
Prof. Dictante. 

María Eugenia Borsani
	Viernes 19 
Sábado 20
	Clase expositiva 

Presentación teórico-práctica

Cierre – Debate
	Bloque 1

	Agosto 

Prof. Dictante. Martín E. Díaz
	Viernes 26 
Sábado  27
	 Clase expositiva 

Presentación teórico-practica 

Cierre- Debate
	Bloque 2

	Septiembre 

Prof. Dictante. 

Carlos Pescader 
	Viernes 2
Sábado  3

	Clase expositiva  

Presentación teórico-práctica

Cierre – Debate
	Bloque 3




VIII- Condiciones de acreditación/aprobación 

Dada su modalidad de seminario, se solicitará un trabajo monográfico final, cuyos requisitos se indican a continuación, el que será presentado a los 90 días de la finalización del dictado del seminario. Se prevé una instancia de devolución a efectos de incorporar sugerencias y señalamientos, si así correspondiera. Se otorgará un plazo de 30 días para su revisión los que se computarán a partir de la fecha de entrega de los señalamientos.

Requisitos de trabajo monográfico: Extensión: mínimo 8 páginas, máximo 10 páginas,  Tamaño: A4;  Fuente: Time New Roman 12; Interlineado: 1,5;  Justificado.  

Asimismo será un requisito excluyente la asistencia a por lo menos el 80% de los encuentros pautados.  
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